Reseni rovnic a nerovnic a jejich soustav

Dostanete pridéleny dvé tlohy z I. okruhu a jednu tlohu z II. okruhu.

Doporucena literatura

e Prostudujte brozuru: Véana, J. (1970). O rovnicich s parametry. Mlada fronta, Praha.
Brozura obsahuje tii kapitoly. Z téchto kapitol si vyberte do své seminarni prace dvé
ulohy, které tam nejsou Fesené (jsou fazeny na konci kazdé kapitoly). Jedna bude ze
tfeti kapitoly a druhé z druhé kapitoly.

e Podobné prostudujte kapitolu ,Rovnice s celou ¢asti“ z brozury: Calda, E. (1995).
Rowvnice ve skole neresené. Prometheus, Praha. Na konci kapitoly si pak vyberte jednu
nefesenou tlohu do své seminarni prace. Déle si proc¢téte strany 51 — 52 a 30 — 32.

e 7 casopisu Ucitel matematiky prostudujte tyto strany (coz neznamend, Ze nemizete
precist Casopis cely): biezen 1995 — str. 58 — 63; kvéten 1995 — str. 57 — 58; listopad
1994 — str. 60 — 63; tinor 1994 — str. 38 — 40.

Tedy celkem bude seminarni prace obsahovat Sest tloh a jednu tulohu ,navic“. Kazda tloha
bude za 5 bodd, ke splnéni je nutno dosdhnout 28 bodd.

V zapoctovém testu se mohou objevit tlohy, které jsou vyznacené puntikem v zadavacim
listu, dale tlohy z brozury O rovnicich s parametry piiklady prvni kapitoly, tloha 2, str. 25
a uloha 8, str. 40, a konec¢né tlohy z knihy Odvdrko, O.: Metody TeSeni matematickych tiloh
strana 87, priklad 2, strana 88, priklad 3, strana 96, priklad 3, strana 98, ptiklad 6, strana
102, priklad 1.

Dalsi doporucena literatura:

Hejny, M. a kol. (1989). Tedria vyucovania matematiky 2. SPN, Bratislava.

Hrusa, K. a kol. (1991). Uvod do studia matematiky. Karolinum, UK, Praha.

Herman, J., Kucera, R., Simsa, J. (1998). Semindr ze stredoskolské matematiky. P¥F MU,
Brno.

Zedek, M. a kol. (1971). Vybrané ulohy z matematicke olympiddy. SPN Praha.

| Zadavaci list |

Pokud neni uvedeno jinak, vSechny tlohy jsou feSeny v oboru realnych dcisel. Je-li v dloze
uvedeno vice rovnic, jedna se o soustavu rovnic. Neznamé jsou oznaceny x, y, z, parametry

a, b, ¢, m apod.

1. e Kofeny x1, 23 rovnice 22 — 3ax + a® = 0 vyhovuji vztahu 3:% + LL‘% = 1,75. Urcete a.

2. e Nechf x1, xo jsou kofeny rovnice az? + bx + ¢ = 0, ac # 0. Vyjadiete pomoci a, b, c,
aniz byste resili danou rovnici, tyto vyrazy: ﬁ + $_127 xf + 2322 + 2.
1 2
3. e Je dana kvadraticka rovnice 22 + px + ¢ = 0 s kofeny x1, 2. Sestavte kvadratickou
rovnici, kterd ma kofeny vy = 2% + 23, yo = 23 + 23.



4.
5.
6.

10.

11.

12.
13.
14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.

22.
23.
24.

r+y+z=62>+y P +22 =14, vz +yz = (zy + 1)

V1+Inzx+ V1 —Inz =2.

e Reste soustavu rovnic jinak nez Gaussovou metodou.

(a) z1 + 22+ 23=06 r5 + 26 +x7 = —9
To+x3+24=09 T+ x7+ 218 = —6
3+ x4+ x5 =3 rr+xg+ 21 =—2
T4+ x5+ 36 = —3 rg + 11 + 22 = 2.

(b) z1+xa+ax3=0, 20 +23+24 =0, 23 +24+25=0, ......
99 + 100 + 21 = 0, 100 + 21 + 22 = 0.

352 _ 4gin 27z = 5.

2? —2rsinay +1=0.

e V R reste graficky: 1 + sinx 4+ cosx = 0.
P24y="7Tz+1y>="T.

r(r+y)+ 2z —y) =6, y(y +2) +2(y — 2) = -2,
2(z4+x)+y(z—x) =3.

(22 4+1)(y2+1) = 10, (z +y)(zy — 1) = 3. Navod: Pouzijte substituci zy = v, z +y = u.
ar+y=1,x+ay =1

Urcete graficky vsechny usporadané dvojice (z,y) celych ¢isel, které vyhovuji soustavé
nerovnic: y — [4 — 277 <0,y — 1 > |z].

Jak mame zvolit parametr p v kvadratické rovnici px? + (2p — 1)z — 2 = 0, aby jeji
kofeny byly z intervalu (—2,2)7

Graficky najdéte vSechna feSeni: |z +y| > 2, |z| + |y| < 4.

Graficky najdéte vSechna fefeni: 22 + y? < 11 — 2(z — 2y), 2% + 42 > 2y — % + 4.
o (z—=2)(z+1)(z+4)(z+7)=19

P24ay+yi =4, c+ay+y=2

erxty=1z'+yt=7

e Provedte diskusi Fesitelnosti soustavy ? + y? = 4, (x + m)% + (y — m)? = 1. (Reste
graficky. Stac¢i diskuse vzhledem k poctu feSeni, nemusite ta feSeni hledat.)

ear—y+2=0,x+y—>b=0.
z(z +1)(3z + 5y) = 144, 22 + 4z + 5y = 24.

r+y =4, (2% +y°)(z° + ) = 280
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29.
30.
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33.
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35.

36.

37.

38.
39.
40.
41.

42.

43.
44.
45.
46.
47.

ar+y=a3 v +ay=1.

z+ a2y +y =11, 22y + 2y* = 30.

tH+y+z=3 a3 +y3+22=27

o 1+ 2w3 + 23 =8, 11 + 312 + 223 = 12, 22 + 2% + 22 = 19.
o x1(x1 +22) =9, x2(x1 + 22) = 16.
0$%+x%+6x1+2x2:0, T + x9 = —8.

z1 4 z2 _ 13 —
'm2+x1_ 6,m1+:1:2—5.

o 23 +222 =9, (1 +1)? + 2(z2 + 1)? = 22.

® 511 + bxo + 2x110 = —19, 32129 + 21 + 22 = —35.
2 _ 1 1 _ 1

°x;—11—-5=0, z2—1  z2+l 71"

i 1’% — r129 = 28, ZL’% —r129 = —12.

'D P 7 z : 2.27-‘1‘1 _ x—1 —
e Reste pomoci vhodné substituce. /257 — 24 /577 =1
SR ’ 7 . z+1 z—1 __ 3
e Reste pomoci vhodné substituce. |/ T=5 — /577 = 35

e Reste pomoci vhodné substituce. 22 — 42 + 6 = /222 — 8z + 12

e Reste pomoci vhodné substituce. 222 + 6 — 2v/222 — 3z + 2 = 3(x + 4)

e Reste pomoci vhodné substituce. Va3 +8 + vz3 +8 =6

e Reste pomoci vhodné substituce. 322 4+ 15z + 2v/22 + 52 + 1 = 2

R od : ’ : wr—1 _ Yao1 _
e Reste pomoci vhodné substituce. T 1 Jorl 4

Reste pomoci vhodné substituce. /z +3+4vVz — 14+ 2 +8—-6y/z—1=5
Reste pomoci vhodné substituce. \/z +2vz — 1 — /& — 2yz — 1 = 2

Reste pomoci vhodné substituce. Va2 +z+4+ Va2 +x+1=222+22+9

Reste pomoci vhodné substituce. Va2 +x + 7+ Va2 + o +2 = V322 + 3z + 19
Reste pomoci vhodné substituce. \/IL’ +vVr+11+ \/x —Vx+11=14

. Reste v oboru realnych ¢isel soustavu rovnic o tfech neznamych z, y, z v zavislosti na

parametrech a, b, c:

x—y+2=0,abx —acy+bcz=1, (a+b)x—(a+c)y+ (b+c)z=0.



10.
11.

Reste v oboru redlnych éisel soustavu rovnic o tfech nezndmych z, y, z s parametry a,
b, ¢ pro a + b + ¢ rizné do nuly:

b+c)y+z)—ar=b—c, (ct+a)(z+z)—by=c—a, (a+b)(x+y)—cz=a—h.
Reste v oboru realnych ¢isel soustavu rovnic o tfech neznamych z, y, z v zavislosti na
parametrech a, b, ¢ > —1:

y+z+yz=a,z+r+zx=b,x+y+axy=-c.

Reste v oboru realnych ¢isel soustavu rovnic o tfech neznamych x, y, z v zavislosti na
parametrech a, b, ¢ > 0 :

rlxty+z2)=adt, ylzx+y+z2)=b 2(z+y+2)=c

Reste v oboru realngch ¢isel soustavu rovnic o tfech neznamych z, vy, z v zavislosti na

parametrech a, b, c:

Yz — _xZz c= zy
bz+cy’ 7 T cxtaz’ T T aytbx®

a =

Reste v oboru realnych ¢isel soustavu rovnic o tfech neznamych x, y, z v zavislosti na
parametrech a, b, c:

22+ 9% = axyz, v + 22 = byza, 22 + 2% = czay.
T+y+z=13, 22 +9* + 2% =61, 2yz = x(y + 2).
z(y+z)=5,y(z+xz)=8, z(x+y) =09.

P4y’ 4+ 22 =14, ayt+az—yz=T,x+y+2=6.
r4y+2=0,224+y>— 22 =20, z* 4+ y* — 2* = 560.

gt + oyt +32%2 =109, 22+ + 2y =13, 2(v +y) = 2 + 2 + ¥.



